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ВСТУП 

У сучасному глобалізованому світі інтеграційних процесів, усвідомлення 

планетарної взаємозалежності всіх суб’єктів суспільної комунікації та з огляду 

на пошук універсальної етики загальнолюдського спілкування великої ваги 

набувають повага до людської гідності, її національно-культурних особливостей 

та особливо релігійних переконань – однієї з найбільш тонких та вразливих сфер 

духовного життя людини. 

Існує велика різноманітність предметів культового призначення. 

Статистика свідчить, що предмети культу, які використовуються в 

православному богослужінні, часто стають об’єктами злочинного привласнення. 

Це пояснюється тим, що, по-перше, православних храмів у нашій країні набагато 

більше, ніж інших релігійних церков, а по-друге, внутрішнє оформлення інших 

релігійних храмів більш аскетичне. 

Зростанню кримінальних правопорушень сприяє постійний підвищений 

попит на павославні старовинні ікони і предмети церковного начиння. Нерідко 

місцем події, крім храмів, є музеї, виставкові зали та галереї, де зберігається 

значна кількість особливо цінних предметів релігійного культу. Поширеним 

об’єктом посягань є також квартири і приватні будинки громадян, в яких 

зустрічається чимало старовинних предметів релігійного культу.  

Огляд місця події є винятково важливою, невідкладною слідчою 

(розшуковою) дією. Ретельність його проведення відповідно до розроблених 

методичних рекомендацій слугує запорукою успішного розкриття і подальшого 

розслідування кримінального правопорушення. Мета огляду місця події – 

моделювання механізму скоєного кримінального правопорушення, пошук слідів, 

що залишилися, які можуть допомогти в складанні антропологічного, 

біологічного та психологічного портрета правопорушника і тим самим закласти 

основу в питанні його пошуку. 

Запропоновані методичні рекомендації покликані допомогти в 

розслідуванні даної категорії кримінальних правопорушень, містять 

рекомендації з тактики слідчого огляду в православному храмі та 

систематизовані відомості в області термінології прийнятої в церковному 

богослужінні. Практичним працівникам необхідно опанувати основні терміни 

православної релігії, якими неминуче доводиться оперувати під час проведення 

не тільки оглядів, а й інших слідчих (розшукових) дій.  
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РОЗДІЛ 1. 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ТАКТИКИ ОГЛЯДУ МІСЦЯ ПОДІЇ У 

КУЛЬТОВІЙ СПОРУДІ ПРАВОСЛАВНОГО ВІРОСПОВІДАННЯ 

Під час вчинення будь-якого кримінального правопорушення неминуче 

вносяться зміни в матеріальну обстановку місця події, залишаються різноманітні 

сліди, за якими можна з’ясувати механізм події, що відбулася. події, що сталася, 

і встановити обставини, що мають значення для вирішення справи. Огляд місця 

події є важливою і складною слідчою (розшуковою) дією, протокол якої 

відповідно до зі ст. 104 КПК України є джерелом доказів. Від того, на скільки 

вміло, своєчасно і якісно він буде проведений, багато в чому залежить успіх 

розслідування кримінального провадження. 

Необхідність в огляді територій, будівель і об’єктів, що належать 

православній церкві, виникає в ситуаціях, коли місцем події є: 1) місцевість, 

прилегла до території храму; 2) територія храму і будови, що знаходяться на ній; 

3) безпосередньо будівля храму. 

Незважаючи на те, що відповідно до ст. 5 Закону України «Про свободу 

совісті та релігійні організації» релігійні об’єднання відокремлені від держави, 

їм не забороняється звертатися за захистом до правоохоронних органів держави. 

Але при цьому необхідно враховувати, що успішна взаємодія 

представників правоохоронних органів і духовенства має ґрунтуватися на 

взаємній допомозі та повазі. Священнослужителю необхідно підкорятися 

законним вимогам представника державної влади, якому, своєю чергою, 

доцільно знати правила поведінки в храмі та виконувати їх. Тим паче, що за 

бажанням завжди можливо поєднати благочестя, що виражається в цьому 

випадку в дотриманні релігійних канонів, і необхідні дії, пов’язані з виконанням 

своїх службових обов’язків. 

Сучасний слідчий, який опинився часом у зовсім не знайомій і 

незрозумілій йому обстановці, стикається з безліччю запитань і здивувань, на які 

часто не може швидко знайти роз’яснень. 

Для того щоб успішно провести огляд місця події в православному храмі 

та на його території, слідчому крім загальних положень тактики будь-якого 

слідчого огляду необхідно додатково знати додатково знати: 

– етикет поведінки в православному храмі; 

– особливості території храму і його просторового розташування;  

– основні архітектурні елементи будівлі храму; 

– внутрішній устрій храму; 

– найменування та призначення церковного начиння, що знаходиться в 

храмі, і правила поводження з ним; 

– основні елементи іконографії; 

– особливості огляду, фіксації та вилучення предметів, які найчастіше є 

об’єктом злочинного посягання;  

– часто є об’єктом злочинного посягання, і слідів, наявних на них. 
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1.1. Етикет поведінки в православному храмі.  

В даний час церковний Статут і звичай регламентують зовнішню 

поведінку людини, яка прийшла до православного храму, такими правилами: 

1) усі дії учасників огляду місця події повинні бути узгоджені з 

настоятелем храму, а іноді і з єпархіальним архієреєм. Тому для проведення 

огляду в період служби необхідно звернутися до настоятеля храму з проханням 

призупинити її або проводити в іншому приділі храму; 

2) до священнослужителя не прийнято звертатися на ім’я – по батькові, а 

також на "ти". Його називають повним ім’ям –  так, як воно звучить по 

церковнослов’янськи, з додаванням слова "отець", наприклад: "отець 

Олександр", "отець Сер́гій" (але не отець Сергій) або "отець Іоанн" (але не "отець 

Іван"), або просто "батюшка". До диякона можна звертатися "отець диякон", до 

настоятеля храму (монастиря) – "отець настоятель". Ігуменю заведено іменувати 

"матінкою". До архієреїв – єпископів, митрополитів потрібно звертатися 

"Владика", як до наділених церковною владою, а до Патріарха – "Святійший 

Владика".  

Якщо виникає необхідність звернутися до священнослужителя письмово, 

то ієрея слід іменувати "Ваше Преподобіє", протоієрея – "Ваше 

Високопреосвященство", протоієрея – "Ваше Високопреподобіє", єпископів - 

"Ваше Преосвященство", архієпископів – "Ваше Преосвященство", 

архієпископів і митрополитів – "Ваше Високопреосвященство", Патріарха – 

"Ваша Святість"; 

3) чоловіки повинні бути в храмі без головного убору, навіть у тому 

випадку, якщо головний убір є частиною спеціальної форми одягу. 

Особам жіночої статі не можна перебувати в храмі без головного убору 

(переважно хустки). Під час відвідування храмів належить одягатися так, щоб 

більша частина тіла була прикрита. Не заведено приходити в храм у спортивному 

одязі та шортах. За можливості чоловікам і жінкам слід уникати також майок і 

сорочок з короткими рукавами. Одяг жінок має співвідноситися з традиціями 

християнської моральності (наприклад, небажано вдягати штани або одяг із 

відверто оголеними частинами тіла). 

Також існує обмеження для жінок, а саме входити в храм (а тим паче 

торкатися до святинь – хрестів, ікон тощо) у певні дні місяця, пов’язані з їхнім 

фізіологічним станом; 

4) у храмі обмежена робота кінолога (у тому разі, якщо в храм забіжить 

собака, його необхідно знову освячувати). Застосування в храмі службово-

розшукового собаки допустимо лише з дозволу настоятеля і за погодженням з 

єпархіальним архієреєм. За межами храму, на прилеглій території та за 

огорожею, кінолог із собакою можуть надати істотну допомогу слідчому; 

5) у храмі не прийнято голосно розмовляти, повертатися спиною до 

вівтаря, тримати руки в кишенях і за спиною; під час богослужіння чоловіки 

зазвичай стоять у правій частині храму, жінки – у лівій, залишаючи вільним 

прохід від головних дверей до Царських Врат. У православному храмі 
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забороняється сидіти, винятком може бути тільки нездоров’я або сильна втома 

парафіянина; 

6) не можна допускати словесних виразів, що ображають релігійні почуття 

громадян і таких, що порушують звичаї та підвалини; 

7) без особливої потреби не можна порушувати існуючий порядок і 

пересувати предмети церковного начиння; 

8) під час огляду у вівтарі необхідно пам’ятати таке: 

– у вівтарі можуть перебувати тільки хрещені християни і виключно з 

благословення (дозволу) настоятеля; 

– входити у вівтар допускається через бічні двері (північні або південні), 

тому що через Царські Врата може проходити тільки священнослужитель; 

– жінкам забороняється входити до вівтаря, навіть як прибиральниця. 

Тому, якщо складовою частиною огляду є вівтар, то учасницями слідчої 

(розшукової) дії не повинні бути жінки. Чоловіки можуть бути допущені до 

вівтаря лише з благословення (дозволу) священика; 

– нікому не можна проходити перед Святим Престолом, тобто переходити 

доріжку між Святим Престолом і Царськими Вратами. Перейти з одного боку 

вівтаря на інший можна тільки через (східний бік від Престолу); 

– ні до Престолу, ні до предметів, що знаходяться на ньому, а також на 

жертовнику, мирянам не можна доторкатися. Необхідна особлива посвята через 

рукоположення, щоб мати право до них торкатися. Тому за необхідності 

всебічного огляду предметів, що знаходяться на Престолі та жертовнику, і 

вилучення з них слідів (наприклад, відбитків пальців, мікрооб’єктів тощо) 

необхідно звернутися по допомогу до священика. Попередньо йому потрібно 

пояснити, яким чином слід тримати предмет, щоб не пошкодити сліди, можливо 

наявні на них, і сприяти спеціалістові в роботі з їх виявлення, фіксації та 

вилучення. Усі дії необхідно проводити обережно та коректно. 

Невиконання цих правил може призвести до споганення церковних 

цінностей, завадити встановити або порушити вже сформований психологічний 

контакт з духовенством і віруючими що створить серйозні труднощі не тільки 

під час проведення огляду, а й у процесі розслідування кримінального 

провадження. 

Необхідно також враховувати, що в православ’ї з найдавніших часів  

встановлено здійснювати богослужіння тричі на день: ввечері, вранці і вдень - 

літургію. Слід знати, що церковний день починається не о 0 годині календарного 

дня, а о 18 годині попереднього дня. 

 

1.2. Особливості організаційно-підготовчої діяльності до проведення 

огляду місця події. 

Особливу увагу необхідно приділити визначенню кола учасників слідчої 

(розшукової) дії. Вибір учасників залежить від конкретних обставин 

кримінального провадження. Так, якщо об’єктом огляду буде вівтар храму, то 

неприпустимою, як уже зазначалося, участь у ньому жінок (навіть якщо жінка – 

слідчий). 
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Обов’язковими учасниками огляду є поняті (ст. 3, 223 КПК України). 

Тільки в тому разі, якщо місце події розташоване у важкодоступній місцевості, 

за відсутності належних засобів сполучення, а також у випадках, якщо 

провадження слідчої (розшукової) дії пов’язане з небезпекою для життя і 

здоров’я людей, огляд може проводитися без участі понятих, про що в протоколі 

має бути зроблено відповідний запис. Як понятих бажано запрошувати осіб, 

знайомих з основами православ’я (наприклад, з числа парафіян храму). Ця 

рекомендація пов’язана з тим, що понятих викликають для посвідчення не тільки 

факту проведення слідчої (розшукової) дії, а й її змісту, перебігу та результатів. 

Оскільки поняті мають право "робити з приводу слідчої (розшукової) дії заяви і 

зауваження, що підлягають занесенню до протоколу", то вони повинні не 

механічно його підписувати, а розуміти і запам’ятовувати, де саме і що виявлено, 

оглянуто, досліджено, зафіксовано тощо. При цьому завжди слід пам’ятати 

вимогу закону про незацікавленість понятих у результаті кримінального 

провадження. Тому як понятих не можна запрошувати священнослужителів та 

інших осіб (мирян), які працюють при храмі. 

Для участі в огляді слідчому необхідно запросити настоятеля цього храму 

(ст. 237 КПК України), а за неможливості цього – іншого священика. Для участі 

в огляді можна також запросити старосту, скарбника, охоронця храму, які дадуть 

необхідні пояснення з питань, що цікавлять слідчого (наприклад, вказати на 

зміни в обстановці тощо). 

На розсуд слідчого в огляді можуть брати участь фахівці – спеціаліст-

криміналіст, мистецтвознавець тощо; очевидці; особи, які виявили подію; 

потерпілі; свідки; підозрюваний (обвинувачений); захисник. Слідчий має право 

залучити до участі в огляді посадову особу органу, що здійснює оперативно-

розшукову діяльність.  

Після прибуття на місце події слідчий повинен: 

1) вжити заходів щодо надання допомоги потерпілим; 

2) попросити настоятеля храму не проводити богослужіння на весь період 

огляду місця події або проводити його в іншому приміщенні;  

3) видалити з місця події сторонніх осіб; 

4) отримати інформацію про те, що трапилося, від очевидців; осіб, які 

першими виявили подію;  

5) доручити співробітникам органів досудового розслідування: 

– встановити можливих очевидців та свідків які були на місці події; 

– провести опитування очевидців та інших свідків; 

6) з’ясувати: 

– чи були внесені в обстановку місця події які-небудь зміни і якщо так, то 

які, ким, за вказівкою кого і з якою метою; 

– які виявлено сліди й об’єкти, що мають відношення до події, яка сталася; 

– яка система охорони, наявність і стан сигналізації; 

– чи були в храмі грошові кошти, яка сума і де. 

Під час загального огляду, що є складовою частиною підготовчих дій після 

прибуття на місце події, слідчий повинен: 
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– з’ясувати характер події, що відбулася; 

– визначити основні вузли місця події. Для цього він оглядає місце, де 

безпосередньо були вчинені злочинні дії; шляхи входу і виходу правопорушника 

в будівлю храму або підсобні приміщення; прилеглу місцевість та об’єкти, що 

знаходяться на ній, які мають значення для кримінального провадження. 

Особливу увагу потрібно звернути на шлях відходу правопорушників, тому що 

саме на ньому нерідко виявляють об’єкти, що мають відношення до 

кримінального правопорушення (знаряддя, викрадені предмети); 

– з урахуванням виявлених слідів намітити межі огляду. Якщо в 

подальшому будуть виявлені додаткові сліди, то необхідно розширити межі 

огляду; 

– вжити заходів щодо захисту слідів від впливу атмосферних явищ, 

навмисного або необережного знищення чи пошкодження; вжити заходів щодо 

захисту слідів від пошкодження; 

– з’ясувати доцільність застосування службово-розшукового собаки на 

території, прилеглій до храму; 

– за необхідності організувати переслідування правопорушника; 

– організувати "прочісування" місцевості, якщо є підстави припускати, що 

за межами намічених меж огляду можуть бути виявлені об’єкти, що мають 

відношення до скоєного кримінального правопорушення. Цю дію можна 

проводити як паралельно з оглядом, так і після його завершення; 

– орієнтувати місце події щодо сторін світу. Вирішення цього питання в 

даному випадку не викликає складності, тому що абсолютно всі православні 

храми будуються вівтарем на схід ; 

– вирішити питання про порядок огляду – від центру до периферії чи 

навпаки; 

– вибрати вихідну точку початку огляду в межах намічених кордонів. 

Вирішення цього питання завжди залежить від характеру місця події та його 

обстановки. Якщо скоєно крадіжку, то починати огляд доцільно з підходів до 

храму. Насамперед необхідно звернути увагу на сліди, залишені на прилеглій 

території та зовнішньому боці будівлі, особливо якщо існує небезпека їхнього 

знищення або пошкодження. Якщо скоєно вбивство на релігійному ґрунті і 

центром місця події є труп, що знаходиться на відкритій місцевості, то краще 

починати огляд саме з нього, щоб з урахуванням наявних пошкоджень оглядати 

периферію, знаючи, що шукати і на що звернути увагу. Щоб не пошкодити сліди, 

можна скористатися іншими входами у будівлю. Водночас, якщо труп перебуває 

в приміщенні, а наявні сліди за будь-якого підходу до нього можуть бути 

знищені, огляд доцільно починати з периферії. 

Послідовність пересування у вівтарній частині храму залежить від того, 

через які двері входять до нього учасники огляду. Якщо вхід здійснюється через 

північні двері, то огляд повинен вестися зліва направо, а якщо через південні, – 

то справа наліво. За такої послідовності пересування у вівтарі не буде порушено 

правило, що забороняє переходити доріжку між Святим Престолом і Царськими 

Вратами; 
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– зробити орієнтуючу й оглядову фотозйомку місця події, відеофіксацію; 

доцільно саме на цьому етапі скласти план (схему) місця події який допоможе 

орієнтуватися на ньому, полегшить проведення огляду та його фіксацію в 

протоколі. 

Організація безпосереднього огляду.  
На стадії детального огляду слідчий повинен планомірно і ретельно 

дослідити всі об’єкти, що знаходяться на місці події. Об’єктивність огляду 

передбачає, що слідчий не повинен віддавати перевагу слідам, що 

підтверджують версію, яка здається найбільш імовірною і яка в кінцевому 

підсумку може виявитися помилковою. Планомірність передбачає чітке 

продумування дій у процесі огляду та послідовність їх здійснення, а не 

"перескакування" від одного об’єкта до іншого. Ретельності огляду завжди 

сприяє кропітка робота без поспішності.  

При детальному огляді місця події необхідно проаналізувати матеріальну 

обстановку і спробувати з’ясувати: 

– яким шляхом правопорушник проник у приміщення і як вийшов із нього. 

Так, були випадки, коли правопорушник проникав у приміщення або пожежною 

драбиною, скориставшись запасним ходом, або через дзвіницю чи купол, 

виставивши в ньому вікно, а потім спускався вниз по мотузці; 

– які дії вчиняли правопорушники на місці події, зокрема спрямовані на 

нейтралізацію охорони (відключення електрики, сигналізації тощо); 

– на що був спрямований умисел правопорушника; 

– які предмети викрадено, які їхні ознаки; 

– якими знаряддями зламана перешкода; 

– які сліди (рук, ніг, плями крові, слини тощо) залишив правопорушник, на 

чому і які можливості їх використання для його ідентифікації; 

– скільки часу правопорушник перебував на місці кримінального 

правопорушення. 

Мав місце випадок, коли правопорушник під виглядом паломника 

пройшов всередину будівлі і тривалий час чекав у важко видимому місці, коли 

храм спорожніє. Тому необхідно звертати особливу увагу на обстеження різних 

ніш, службових приміщень, дзвіниці та інших місць, де міг би сховатися 

правопорушник; 

– скільки було учасників. Статистика показує, що розкрадання предметів, 

що мають особливу цінність, у 85 % випадків здійснюються групою осіб; 

– чи немає ознак, які вказують на те, що правопорушник добре 

орієнтувався на місці та знав про наявність і розташування викрадених них 

предметів; 

– які дані характеризують особу невідомого правопорушника. Про 

суб’єктивні пізнання і вподобання правопорушника в галузі іконографії можна 

отримати уявлення, проаналізувавши, що саме викрадено, а що залишено. 

Наприклад, якщо викрадено не тільки цінні речі, а й малозначні, то це ознака 

того, що діяв дилетант; якщо викрадено зовні неяскраві, але цінні ікони, то 
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можна припускати, що до крадіжки причетні люди, які знаються на іконографії, 

так звані "іконники"; 

– які сліди могли залишитися на правопорушнику;  

– чи немає на місці негативних (суперечливих) обставин – ознак злому 

перепони зсередини приміщення; відсутності слідів, які мали б бути за певного 

способу дії; необґрунтованого пошкодження предметів і зайвого безладу тощо; 

–  які обставини сприяли вчиненню кримінального правопорушення – 

відсутність належної охорони приміщення – відсутність належної охорони, 

сигналізації; неосвітлені підходи до будівлі храму та його території тощо. 

Під час огляду потрібно звертати особливу увагу на місця можливого 

проникнення правопорушника – вікна, двері, решітки. Нерідко правопорушники 

проникають у храм через дзвіницю, і не можна виключати ймовірність того, що 

вони можуть перебувати в ній у момент огляду місця події. Тому слід насамперед 

оглянути сходи, вхід (люк або двері) і саме приміщення дзвіниці. 

Оптимальна послідовність руху територією храму – від західного входу до 

вівтарної частини. Якщо вхідних дверей у храмі кілька, то починати огляд краще 

з тих із них, через які ймовірно проник правопорушник. 

У будь-якому храмі є проміжні двері. Вони забезпечені різними 

замикаючими механізмами, огляду яких також необхідно приділити серйозну 

увагу. 

На цих місцях і біля інших типових об’єктів злому (вікон, решіток) можуть 

бути виявлені сліди ніг; недопалки, пакування цигарок і сірники, залишені 

правопорушниками; сліди застосування знарядь злому (наприклад, у вигляді 

понівечених запірних пристосувань та їхніх частин; сліди у вигляді металевої 

тирси, якщо здійснювали перепилювання дужки замка тощо), а також інші 

об’єкти, які в подальшому можуть бути визнані речовими доказами. 

Для полегшення процесу огляду та опису місця події слідчому потрібно 

скласти схеми території, прилеглої до будівлі храму, інтер’єру храму, а за 

необхідності – і окремо вівтаря, іконостаса тощо й орієнтуватися на них. 

Слід з’ясувати у священика, чи змінено матеріальну обстановку храму 

(вівтаря) для того, щоб вирішити, які саме предмети і сліди безпосередньо 

відносяться до події кримінального правопорушення. При цьому потрібно 

враховувати, що священні предмети на престолі православного храму постійно 

лежать у канонічному порядку і його порушення або відсутність чого-небудь 

буде відразу помічено. 

Таким чином, будь-яка інформація, отримана під час слідчого огляду, може 

допомогти у встановленні істини. Відсутність вдумливого підходу, ігнорування 

допомоги служителів культу може призвести до серйозних помилок. 
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РОЗДІЛ 2. 

ОСОБЛИВОСТІ ФІКСАЦІЇ ПРОЦЕСУ І РЕЗУЛЬТАТІВ ОГЛЯДУ  

 

2.1. Правила опису об’єктів культового призначення в протоколах 

слідчих (розшукових) дій 

Результати огляду місця події детально фіксуються за допомогою 

допомогою основного засобу фіксації (протоколу) і додаткових (фото- 

відеозйомки, схем, планів, креслень тощо). 

Протокол огляду (місця події, предметів, місцевості). Зміст, порядок 

викладення матеріалу залежать як від характеру місця події, так і від багатьох 

суб’єктивних якостей слідчого (знань, практичного досвіду, спостережливості, 

цілеспрямованості тощо). 

Православна термінологія. У протоколі слід точно фіксувати 

найменування речей і предметів. Слідчий, не знайомий зі специфікою термінів, 

що використовуються в православ’ї, стикається з великими складнощами під час 

складання процесуальних документів. Тому в разі утруднення завжди потрібно 

консультуватися зі священиком або з іншою особою, яка бере участь в огляді і 

володіє спеціальними знаннями в цій галузі. Але в будь-якому разі необхідно 

постійно стежити за правильним застосуванням термінів і виключати їх 

дублювання, тобто не допускати синонімів. Наприклад, під час опису рядів 

іконостасу використовувати один із можливих термінів – ряд або ярус. Для цього 

по ходу огляду рекомендується робити чорнові записи, на підставі яких і 

складати протокол.  

Водночас не треба перевантажувати протокол термінами, які ускладнюють 

сприйняття інформації, закладеної в протоколі. Застосовувати специфічні слова 

і словосполучення допустимо в таких випадках: 

- якщо вони знайомі багатьом людям і їхнє застосування не потребуватиме 

додаткових пояснень (церква, дзвіниця, ікона, хрест, священик, ангел, монастир, 

Біблія тощо); 

- слова ці не поширені, але можна поруч у дужках коротко їх пояснити. 

Наприклад: зовнішні поля ікони оточені опушенням (тонкою смугою) яскраво-

червоного кольору. Застосування та пояснення специфічних термінів не займуть 

багато місця, але дадуть змогу правильно позначити поняття і свідчитимуть про 

рівень ерудованості слідчого; 

- без них важко відобразити зміст без додаткового і зрозумілого пояснення. 

Наприклад, краще зафіксувати, що "на іконі зображені всі двунадесяті свята", 

ніж перераховувати назви дванадцяти свят; 

- їхня заміна спотворює смислове значення. Наприклад, в одному з 

протоколів огляду слово "іконостас" було замінено на слово "подіум"; 

- їх заміна ображає релігійні почуття громадян. Наприклад: "на іконі 

зображено по три боженьки... начебто чоловіки"; 

- порушуються канони, прийняті православною церквою. Слід звернути 

особливу увагу на фіксацію назв приділів, ікон тощо, тому що існують їхні 



13 

 

канонічні назви, спотворення яких неприпустиме (наприклад: північний боковий 

вівтар названо (освячено) на честь преподобного Сер́гія Радонезького); 

- опис складається фахівцями (наприклад, під час проведення 

мистецтвознавчої експертизи) і має бути максимально повним і точним. 

Послідовність опису. Під час складання протоколу огляду у слідчого 

неминуче виникають труднощі під час визначення послідовності опису ходу і 

результатів огляду. У ході будь-якого огляду місця події слідчий, як правило, 

неодноразово досліджує обстановку, а в храмі, з огляду на специфіку архітектури 

та предметів, що знаходяться в ньому, – тим більше; спочатку – при загальному 

огляді, потім – при детальному обстеженні і, нарешті, – на заключному етапі. 

Тому відображення в протоколі абсолютно всіх дій, що проводяться під час 

огляду, призведе до безсистемності та заплутування викладу. 

У протоколі огляду неприпустимо орієнтуватися щодо правої або лівої 

стіни будівлі. Як уже говорилося, православний храм завжди будується вівтарем 

на схід, що істотно полегшує опис об’єктів щодо сторін світу. Аналогічний опис 

прийнято і в церкві при складанні інвентаризаційного опису церковного майна. 

Опис необхідно проводити послідовно (за годинниковою стрілкою або 

проти її руху), переходячи від одного об’єкта до іншого, і вказувати насамперед 

його загальні ознаки, а потім приватні. 

Місцезнаходження окремих предметів потрібно орієнтувати щодо 

нерухомих і постійних об’єктів. Відстані між предметами та їхні розміри 

обчислюються в метрах, сантиметрах, міліметрах. Під час опису просторових 

величин неприпустимо вживання невизначених слів: "близько", "поруч", 

"приблизно", "недалеко" тощо. 

Оскільки у внутрішньому устрої храму можна виділити його окремі 

складові частини, то в протоколі кожну з них бажано описувати окремо, 

озаглавлюючи: а) "паперть", або "зовнішній притвор"; б) "трапеза", або 

"приміщення внутрішнього притвору"; в) "храмова частина", або "середня 

частина храму"; г) "північний або південний приділ"; д) "вівтар", або "головний 

вівтар". Крім цього допустимо кожну частину храму додатково розділити на 

складові елементи. Наприклад, під час опису внутрішнього бабинця доцільно 

виділити вхід у дзвіницю і саму дзвіницю, а також хо́ри, свічковий ящик тощо. 

За необхідності можна виділяти й описувати окремі предмети: наприклад, сейф, 

у якому зберігаються найцінніші речі;  кіот, з якого було викрадено ікону; оклад, 

що залишився від ікони, тощо. 

Повнота опису і ступінь деталізації ознак. У протоколі має бути повно і 

правильно описано обстановку місця події: положення і ознаки предметів, сліди, 

що мають (на думку слідчого) відношення до досліджуваної події. 

У разі виявлення окладу без ікони або порожнеч (вікон) в іконостасі, кіоті, 

рамі необхідно виміряти і зафіксувати їхні внутрішні розміри (довжину, ширину, 

а також глибину). При цьому важливо вказати, який розмір є довжиною, а який - 

висотою, оскільки розташування сюжету на іконі може бути як горизонтальним, 

так і вертикальним. Ці дані допоможуть приблизно, а іноді й точно визначити 

розміри викраденої ікони. 
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Ступінь деталізації опису слідів і предметів у протоколі залежить 

насамперед від того, чи залишаються об’єкти на місці події або підлягають 

вилученню. Об’єкти, які не вилучаються з місця події, описуються з тим 

ступенем подробиць, який, на думку слідчого (або фахівця, який надає 

допомогу), матиме значення для справи. Але в будь-якому разі в протоколі 

обов’язково фіксуються індивідуальні ознаки, що характеризують вилучений 

об’єкт, щоб у подальшому мати можливість відрізнити його від інших предметів, 

схожих на нього. 

Об’єктивність відображуваної інформації. Протокол повинен точно 

відображати ту інформацію, яка була сприйнята в процесі огляду. В осіб, які 

читають протокол, але не були присутні під час огляду і не сприймали конкретні 

об’єкти, має скластися об’єктивне уявлення про описані в ньому факти. 

Слідчий повинен вносити до протоколу тільки такі ознаки, властивості та 

стан об’єктів, які однаково сприймаються усіма учасниками огляду. 

Жодні висновки в протоколі не припустимі. Наприклад, не можна робити 

висновок: "золотий віночок на іконі "Спас Нерукотворний" усипаний 

діамантами", тому що для подібних заяв необхідні спеціальні знання, або 

висновок про те, що "правопорушник проник у храм через приміщення дзвіниці". 

Не можна вказувати в протоколі, що "викрадена з кіота ікона мала розміри 

50×45×2 см". В останньому випадку потрібно тільки зафіксувати внутрішні 

розміри кіота, тому що ікона могла бути і меншого розміру. 

У тих випадках, коли ознаки і властивості об’єктів, що оглядаються 

викликають сумнів, описувати їх потрібно дуже обережно. Наприклад, 

описуючи хрест, не слід вказувати, що він позолочений або посріблений. 

Потрібно зафіксувати, що хрест із металу золотистого або сріблястого кольору, 

додатково можна конкретизувати відтінок як світло-золотистий або темно-

сріблястий. 

Коли виникають труднощі у визначенні та характеристиці форми предмета 

або сліду, припустимо використовувати порівняння, наприклад: 

дарохранительница виконана у вигляді маленької церкви; верхня частина кадила 

оформлена у вигляді покрівлі храму; дискос нагадує невелике кругле блюдо з 

плоским широким краєм, знизу якого прикріплена широка кругла підставка 

менших розмірів. рів тощо. 

На жаль, у протоколі огляду можна зустріти такі формулювання, які 

порушують основний принцип безпосередності сприйняття під час огляду. 

Наприклад: на північній стороні бокового (південного) приділу знаходиться кіот, 

з якого, за поясненнями настоятеля храму, викрадено ікону розмірами 57×43×2,5 

см у срібному окладі "Воскресіння Христове" з двунадесятими святами. Подібна 

інформація має бути зафіксована в протоколі допиту. 

У протоколі огляду фіксуються лише заяви понятих та учасників огляду, 

що стосуються дій особи, яка проводить огляд, правильності складання 

протоколу, а також думку фахівця (з питань, що входять до його компетенції), 

якщо вона розходиться з точкою зору слідчого. При цьому фіксацію кожного 

зауваження необхідно починати із зазначення того, кому воно належить ("зі 
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слів...") і для зручності сприйняття бажано його виділяти окремим абзацом. 

Попередні висновки фахівця (наприклад, про час написання ікони) у протоколі 

не наводяться. 

Для полегшення процесу огляду та опису в протоколі рекомендується 

складати: а) докладні чернетки, які дадуть змогу уникнути повторень, помилок, 

помилок, помилок. уникнути повторень, помилок, дублювання термінів і 

виправлень; б) схеми території, прилеглої до будівлі храму, інтер’єру храму, а за 

потреби - й окремо вівтаря, іконостаса тощо. 

Протокол небажано складати паралельно з оглядом, оскільки специфіка 

місця події (структура храму, необхідність застосування спеціальної 

термінології тощо) призводить до безсистемних і непослідовних описів. Тому 

протокол доцільно оформляти одразу після заключної стадії огляду і 

безпосередньо на місці події, щоб за потреби була можливість ще раз 

переглянути і доповнити інформацію якої бракує, уточнити термінологію. 

Якщо в складеному протоколі упущено якусь важливу деталь, то її можна 

заповнити доповненням наприкінці протоколу, яке завіряється підписами всіх 

учасників огляду. Аналогічно чинять, якщо в тексті зроблено закреслення або 

виправлення, яке ніколи не повинно залишатися незавершеним. 

Зміст описової частини. Ця частина протоколу є його основною 

частиною, у якій мають знайти відображення об’єктивні дані безпосереднього 

сприйняття слідчим обстановки місця події, ходу і результатів огляду. 

Можна запропонувати приблизну послідовність опису: 

1. Загальна характеристика місця події на відкритій місцевості: 

а) ділянка місцевості (особливості рельєфу, ґрунту, рослинності) і 

територіальне розташування на ній будівлі храму відносно вулиць, будівель; 

межі її території; 

б) господарські будівлі та їх розташування щодо храму. 

2. Особливості будівлі із зовнішнього боку, що дають про неї загальне 

уявлення. Повнота огляду і зовнішнього опису храму в протоколі залежать від 

специфіки вчиненого кримінального правопорушення, характеру пошкоджень і 

низки інших обставин, пов’язаних із ним. Тому у протоколі фіксується саме та 

сукупність ознак, що характеризують будівлю храму, яка необхідна в кожному 

конкретному випадку: 

а) форма основи храму (наприклад, у вигляді хреста, довгастого корабля); 

б) матеріал, з якого виконано будівлю (дерево, камінь, цегла); колір тощо. 

Наприклад: храм від низу до верху кам’яний, або: з блоків білого каменю, або: 

кладка стін основної частини будівлі виконана з білого каменю, а окремі частини 

з дрібної цегли; зовні храм має червоно-біле забарвлення тощо; 

в) куди виходять фасади будівлі та за потреби – їхні особливості. 

Наприклад: кожен фасад собору розчленований вертикально тонкими лопатками 

таким чином, що виокремлені середні ділення здіймаються вище, тоді як бокові, 

будучи однаковими, утворюють своєрідну оправу; середина стіни південного 

фасаду прикрашена орнаментальним теракотовим поясом, що утворює 

облямівку; 



16 

 

г) наявність і характеристика таких архітектурних елементів: 

- цоколь, підклет (нижній поверх храму). Наприклад: храм стоїть на 

високому арковому підклеті; тераса підкльоту піднесена на аркадах; храм 

оперезаний парапетом аркового підкльоту, що то виступає вперед, то відходить 

назад; 

- апсида – її розташування, форма, розмір. Наприклад: до східного боку 

будівлі примикає низька апсида, що дорівнює за обсягом половині самого храму; 

- двері – їхня кількість, розташування та оформлення. Наявність порталів; 

- вікна – їхня кількість; розміри (великі, малі); система розташування; 

конфігурація (наприклад: парні зі стрілчастим завершенням вікна); обрамлення 

лиштвами, що можуть бути однаковими й різними, їхній зовнішній вигляд 

(наприклад: великі вікна, обрамлені ошатними лиштвами); наявність або 

відсутність ґрат на вікнах (наприклад: на вікнах ковані залізні грати чорного 

кольору); наявність або відсутність ґрат на вікнах (наприклад: на вікнах ковані 

залізні грати чорного кольору); наявність чи відсутність ґрат на вікнах 

(наприклад: на вікнах кольору); 

- сходи – наприклад: плавні сходи ведуть до західного і північного входів, 

які декоровані порталами, прикрашеними білокам’яним різьбленням 

орнаментального мотиву, або: до верхнього храм із двох боків паперті ведуть 

двоє кам’яних сходів і в наступному поверсі з’єднуються в наступному поверсі 

з’єднуються в одні загальні, широкі гранітні сходи; 

- лоджії, галереї – наприклад: західний фасад має вхідну лоджію, а 

північний, що виходить на Соборну площу, – аркадну галерею; храм оточений 

критим обходом (галереєю) зі сходами, що спускаються вздовж апсиди вівтаря; 

- закомари – їхня кількість, розташування, особливості завершення 

верхньої частини. Наприклад: плавні однакові півкола трьох закомар завершені 

фронтонами; 

- кокошники – кількість рядів (ярусів) і кокошників у кожному ряду; їхні 

розміри; форма. Наприклад: собор завершується багатоярусними кокошниками 

з декоративними деталями в їхньому завершенні; у верхній частині будівлі 

розташовані три ряди кілеподібних кокошників, різних за розмірами; верхня 

частина являє собою високу піраміду, що складається з трьох ярусів кільовидних 

кокошників. Піднімаючись вгору, вони зменшуються в кожному ряду в розмірі, 

але не в кількості; 

- барабан (світловий) - його форма, наявність вікон. Наприклад: світловий 

циліндричний барабан критий порівняно низьким куполом; 

- глави (купол) – їх кількість; форма (купольна, цибулинна, 

шоломоподібна); взаєморозташування; розмір; матеріал (керамічна черепиця, 

дерев’яний леміш, метал); колір; особливості фарбування, покриття сусальним 

золотом і розпису. Наприклад: будівлю вінчає невелика шоломоподібна глава, 

покрита металом золотистого кольору; храм вінчається дев’ятьма 

різнокольоровими фігурними главами цибулинної форми; могутнє п’ятиглавіє 

золотистого кольору зрушено на схід і приховує вівтар; 
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- хрести – кількість, форма, розмір, колір. Наприклад: верхня частина 

храму завершується п’ятьма главами й ажурними хрестами золотистого кольору 

у вигляді якоря; низький купол увінчаний восьмикутним хрестом золотистого 

кольору. 

д) можливі шляхи проникнення правопорушників – підходи до храму 

(дороги, стежки, проломи); 

е) сліди кримінального правопорушення, що знаходяться на прилеглій 

території і зовнішній стороні будівлі (біля входу на паперті, біля вікон тощо). 

3. Обстановка безпосередньо на місці події в будівлі храму. 

Найоптимальніша послідовність опису всередині храму – від входу, через який 

імовірно проник правопорушник, у напрямку того місця, де знаходиться, у 

напрямку того місця, де знаходиться об’єкт посягання. Якщо явних ознак 

проникнення немає, то опис доцільно вести від західного входу до вівтаря. У 

протоколі огляду необхідно зафіксувати: 

- особливості внутрішньої архітектури будівлі та взаємо розташування 

трапези, храмової розташування трапези, храмової частини, вівтаря, сходів на 

хо́ри і в дзвіницю тощо. Наприклад: Інтер’єр храму просторий, світлий, поєднує 

живопис, ліпнину. що поєднує живопис, ліпнину і позолочене різьблення по 

дереву. У північно-західному і південно-західному кутах розташовані вікна, що 

з’єднуються одне з одним за допомогою своїх внутрішніх укосів. Усередині храм 

має чотири колони, що несуть склепіння і світловий барабан. Дві колони  

приховані за іконостасом. Дві ж інші, із західного боку, – несуть хо́ри. По обидва 

боки дверей західного входу – виті чавунні сходи на ти чавунні сходи на хо́ри. 

Стеля прикрашена п’ятьма картинами ми, у проміжках між якими виконані ліпні 

розетки; 

- кількість бокових вівтарів (вівтарів) у храмі та їхню точну канонічну 

назва. Наприклад: У храмі є три бокові вівтарі: головний – в ім’я Живоначальної 

Трійці, північний – в ім’я зачаття святої праведної Анни і південний – в ім’я Анни 

і південний – в ім’я преподобного Олексія, людини Божої; у північній галереї 

храму розташований боковий вівтар на честь святого князя Данила;  

- наявність і взаємо розташування предметів і речей у різних частинах 

храму. 

 

Фрагменти опису 

- За першими колонами від іконостасу знаходяться два криласи. Перед 

лицьовими сторонами двох середніх колон стоять два великих різьблених 

підлогових кіотів, що мають позолоту на білому тлі, з іконами Ісуса Христа і 

Божої Матері. Кіоти стоять на гранітному полірованому майданчику з двома 

сходинками, зверху спускається покров. 

- На колонах поміщені картини із земного життя Спасителя і Богородиці, у 

вузьких місцях колон – лики преподобних, на склепіннях – херувими. 

- На правій колоні в кіоті великий хрест із мальовничим Розп’яттям 

Господнім. Перед ним знаходиться плащаниця. На лівому боці в кіоті таких 

самих розмірів і малюнка - плащаниця, що поміщає в собі 122 частинки святих 
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мощей угодників Божих, лики яких зображені на образі перед плащаницею. 

Перед цими кіотами стоять два великих масивних свічників золотистого 

кольору. 

- У центральному куполі висить трирядне панікадило на 48 свічок з 

різьбленими прикрасами і підвісками. Чотири невеликих за розміром панікадила 

в 12 свічок висять у глухих куполах. На стелі, де розташоване центральне 

панікадило, зображено чотирьох євангелістів, включені в рамки, між якими по 

золотому фону в’ється віньєтка. 

- Із солеї йде доріжка, яка переходить у великий квадратний ний килим, 

мозаїчна підлога сірого кольору. У центрі підлоги є велика кольорова зірка, від 

якої йдуть розводом на всі боки чорні смужки, переплетені з сірим, що складають 

малі зірки. 

- Розп’яття стоїть на північній стороні храму, біля першої колони за 

криласом і перед ним висить лампада. Розп’яття являє собою великий дерев’яний 

хрест золотистого кольору із зображенням розп’ятого Ісуса Христа; з боків 

стоять окремо фігури Богоматері та Іоанна Богослова. Усе це знаходиться на 

дерев’яній гірці (Голгофі), до якої прироблені: череп, кістки, молот, цвяхи і 

кліщі. 

4. Детальний опис об’єктів, які ймовірно мають значення для 

розслідування кримінального провадження. Це можуть бути: 

- об’єкти, пошкоджені правопорушником (розбите скло; зламані двері, 

сейф; зруйнований кіот, відокремлений оклад); 

- предмети, на поверхні яких (скло вікон і кіотів, тощо) залишилися сліди 

правопорушника (рук, ніг, знарядь злому, плями крові, слини тощо); 

- предмети і речі, типові для храму, але розташування і стан яких змінено 

в процесі скоєння кримінального правопорушення (зрушені з постійних місць 

кіоти; розкидані предмети церковного начиння; залишені відчиненими двері; 

залишені відчиненими двері; залишені відчиненими двері; залишені 

відчиненими двері начиння; залишені відчиненими двері, що ведуть до вівтаря, 

тощо); 

- усвідомлено залишені або загублені правопорушником знаряддя злому, 

частини одягу та особисті речі, записки тощо. 

Під час опису іконостасу необхідно відобразити: 

- його форму; 

- матеріал, з якого він виконаний (мармур, тверде дерево, деревно-

волокниста або деревно-стружкова плита тощо). Наприклад: іконостас 

виконаний у вигляді білокам’яної вівтарної перепони; зворотний бік іконостасу 

- дерево, пофарбоване під жовтий мармур; 

- прикраси - ліпнина, різьблення (з рослинно-символічними мотивами, 

переважно винограду і виноградної лози, пальмовими і кедровими гілками), 

позолота тощо; 

- кількість ярусів (чинів, рядів) та їхня назва. Наприклад: іконостас 

складається з місцевого, деісусного та пророчого ярусів. Над Царською брамою 

розміщено ярус ікон двунадесятих свят; 
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- кількість і розміри ікон у кожному ярусі іконостасу, наявність порожніх 

вікон. Наприклад: у двох верхніх ярусах іконостасу місця роз положення ікон 

затягнуті однотонною парчею золотистого кольору; 

- кількість і характеристика дверей в іконостасі; наявність, види і стан 

замикаючих пристроїв на них. 

Під час опису вівтарної частини храму необхідно зафіксувати: 

- архітектурні особливості; 

- розміщення основних об’єктів у вівтарі (престолу, жертовника і ризниці) 

та їхні ознаки. Наприклад: головний престол виготовлено з металу сріблястого 

кольору із золотистим рельєфним зображенням Ісуса Христа. Престол увесь 

прикрашений численним самоцвітним камінням і охороняється з усіх боків 

товстим прозорим склом;  

- наявність, порядок розташування та ознаки предметів культу, 

використовуваних під час богослужіння. 

5. Фіксація "негативних обставин", тобто ознак можливого ного 

інсценування кримінального правопорушення за допомогою слідів: 

- яких не повинно бути за реальності цієї події; 

- які не виявлені, але мають бути; 

- стан яких не відповідає тому, в якому вони повинні перебувати. 

6. Способи виявлення, фіксації та вилучення об’єктів і слідів, а також 

технічні засоби, прийоми, що застосовувалися під час огляду, і результати (ч. 2 

ст. 104 КПК України). 

У заключній частині протоколу перераховуються всі вилучені з місця події 

предмети, вказується, якою печаткою вони опечатуються і куди направляються 

після огляду. 

Вилученню підлягають: 

- усі ймовірні сліди кримінального правопорушення – рук, ніг, плями крові, 

слини правопорушника; металева тирса, стружка, пил, що осіла при зломі 

перешкоди; мікроволокна; предмети, що, імовірно загублені або залишені 

правопорушником (наприклад, недопалки, оскільки їхнє виявлення в храмі 

зазвичай пов’язане з їхньою приналежністю стороннім особам); знаряддя злому 

тощо; 

- частини від викрадених предметів (застібки від окладу Євангелія, деталі 

окладу ікони, каміння, що випало з оправи, тощо). 

Якщо виявлено кинуті кіоти, необхідно крім вилучення слідів рук 

"обережно протерти ватним тампоном внутрішні поверхні кіотів і ретельно 

упакувати тампони. Робиться це з метою подальшого експертного дослідження 

частинок металу, наявних на кіоті і на виявленій або вилученій іконі. Такі 

дослідження дають можливість визначити, з якого металу виготовлено оклад 

ікони, і за необхідності викрити правопорушника, якщо він стверджує, що оклад 

був, наприклад, із "простого" білого металу". 

У храмі не можна вилучати сліди в натуральному вигляді, тобто разом з 

об’єктом-носієм, у таких випадках: 

- якщо це пов’язано з руйнуванням кіотів, іконостасів, ліпнини тощо; 
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- якщо сліди знаходяться на священних посудинах тощо об’єктах, які не 

підлягають вилученню, тому що їх відсутність призведе до неможливості 

виконання релігійних обрядів. Якщо виникає необхідність вилучити речовий 

доказ, то це робиться з дозволу (благословення) настоятеля. 

Додаткові засоби фіксації. Застосування додаткових засобів фіксації 

надає велику допомогу слідчому як при складанні протоколу, так і при 

подальшому розслідуванні кримінального провадження. Вона здійснюється: 

- способами фотографування та відеозапису обстановки місця події; 

- за допомогою графічних способів фіксації – креслень, схем, планів 

(площинні, розгорнуті) як самого храму (в цілому або його частин), так і 

прилеглої території з прибудовами, зламаної перепони та замальовки 

особливостей слідів, виявлених на місці події. На схемі внутрішньої частини 

храму необхідно показати його складові частини (паперть, притвор, вівтар), 

кількість і розташування бокових вівтарів, культових предметів, місця злому і 

вилучення по викрадених об’єктів тощо. 

 

2.2. Особливості огляду і фіксації слідів зламу, утворених при проникненні 

у приміщення храму 

 

Огляд вікон, дверей, люків. Практика розслідування кримінальних 

проваджень показує, що в храмах найчастіше зламують вікна, найбільш 

віддалені від церковних будівель, а також ті, що знаходяться в слабо освітлених 

і освітлених і візуально важко видимих місцях. 

Для вікон і дверей храмів характерні решітки фігурної форми, які є не 

тільки елементом архітектури, а й засобом охорони. На вікнах нерідко навішені 

як зовнішні, так і внутрішні віконниці. Зазвичай правопорушники видаляють 

решітки на вікні чи дверях, вириваючи їх цілком, відгинаючи, розрізаючи 

(перепилюючи), збиваючи замки. 

Вікна, як правило, зачиняються з внутрішньої сторони на різні 

пристосування (шпінгалети тощо). Тому залежно від конструкції і характеру 

замикаючих пристосувань відкривання вікна здійснюється за допомогою гачків, 

зачепів, що змінюють положення кватиркових заверток і шпінгалетів, а також 

шляхом впливу на скло. 

Типовими способами впливу на вікна є відкривання (вибивання) кватирки 

і відмикання запорів рами зсередини; виймання рами або скла цілком; вирізання, 

вибивання (видавлювання) скла. 

Скло і склопакети вікон, дверей, прорізів можуть бути видавлені, вибиті, 

вирізані, вийняті шляхом видалення замазки, мастики або планок, що кріплять 

їх. Щоб не створювати шуму під час видавлювання скла, нерідко 

використовуються пластирі або шматки тканини, паперу, вкриті липкою 

речовиною (клеєм, солідолом тощо). Іноді перед видавлюванням краї скла 

надрізають склорізом, процарапують надфілем або шматком металу. Уважний 

огляд зрізу скла дасть змогу висунути версію щодо застосованого знаряддя 

злому. Якщо надалі не виключається з’ясування питання, з якого боку 
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видавлювалося скло, то необхідно зібрати всі осколки скла. Упаковувати їх 

необхідно таким чином, щоб не пошкодити сліди як на торцевих частинах скла, 

так і на площинах. 

Якщо в рамі залишилися осколки, то їх слід вилучати таким чином, щоб 

залишилися сліди їх кріплення в рамі (мастика, пластилін, фарба тощо). У 

протоколі необхідно зазначити характер забарвлення рами як із зовнішнього, так 

і з внутрішнього боку, а також спосіб кріплення скла в ній. 

Незважаючи на те, що вхідні двері будь-яких храмів завжди подвійні 

(зовнішні та проміжні) і добре укріплені (оббиті бляхою, забезпечені різними 

замикаючими механізмами), вони найчастіше є об’єктом злому. Вхідні двері 

храму за своєю конструкцією майже завжди двостулкові, а двері в підсобні 

приміщення можуть бути і одностулковими. Запасні двері найчастіше 

закриваються на засув або гачки. У внутрішніх приміщеннях капітальні двері 

практично відсутні, за винятком приміщень для зберігання культових предметів 

і кімнати для священнослужителів. 

Зустрічаються такі способи злому дверей: 

- віджимання від дверної коробки (якщо двері зачиняються на врізний 

замок). Нерідко для віджиму ригеля замка застосовують портативний домкрат, 

який розтискає дверні косяки. У цьому разі сліди тиску лап домкрата необхідно 

шукати на косяках; 

- вибивання дверей; 

- випилювання або вибивання фільонки, якщо вона є менш масивною 

частиною перешкоди; 

- зняття дверей з петель або їх пошкодження (зрізання); 

- видалення металевої обшивки; 

- підрив за допомогою вибухових пристроїв. 

Нерідко на місці події можна знайти використане знаряддя злому. Якщо 

його не виявлено, то необхідно ретельно вивчити сліди. 

Сліди знарядь злому на замках і замикаючих пристроях. 

Типовими способами впливу на замикальні пристрої є: вибивання 

дверного замка; його злом; виривання, перекус, перепилювання дужки; збивання 

навісного замка важким предметом; підбір ключа; використання відмички або 

стороннього предмета; підрив за допомогою вибухових речовин; віджимання 

ригеля тощо. 

Під час огляду замків і замикаючих пристроїв доцільно висувати версії 

щодо способу злому і звертати увагу на наявність чи відсутність відповідних 

йому слідів. Так, віджимання ригеля замка може бути здійснено шляхом 

натискання на нього плоским або загостреним знаряддям через щілину між 

дверима і дверною коробкою. В цьому випадку на ригелі можуть бути виявлені 

траси від знаряддя злому, але одночасно сліди злому виникають і на дверній 

коробці. 

Якщо представляється можливим віджати двері від дверної коробки на 

проміжок, що дорівнює розміру висунутого ригеля, двері із замком може бути 
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розкрито і без віджиму ригеля, тобто слідів на ригелі не буде, а шукати їх слід на 

дверях, дверній коробці вище і нижче ригеля. 

Під час перепилювання і перекушування дужки замка слід звертати увагу 

на наявність або відсутність тирси і форму її розташування. Необхідно уважно 

оглянути сліди на дверях і дверній коробці, тому що якщо зламується закритий 

навісний замок, то тирса розташовується за синусоїдою, а на дверях і дверній 

коробці залишаються сліди взаємодії з кінцями пилки або кусачок. Під час 

перепилюванні перешкод тирси буде більше з боку, протилежного злому. 

протилежного злому. При свердлінні стружок більше з боку злому.  

Відсутність стружки характерна для свердла з алмазною коронкою, слід від 

такого свердла важко сплутати з будь-яким іншим свердлом по металу, тому що 

він має дуже рівні стінки отвору. 

Злом закритого навісного замка за допомогою міцного металевого 

предмета (лома, цвяходера тощо) призводить до деформації дужки, 

пошкодження ригеля, до появи слідів на замикаючому кінці дужки і корпусі 

замка. Сліди від знаряддя злому можуть бути і на замикаючих пристроях, місцях 

їх кріплення. З метою виявлення слідів подібних впливів на замок оглядають 

його дужку, місця її кріплення в коробі. Аналогічні сліди можуть бути виявлені 

на накладках і вушках для кріплення навісного замка. У такий спосіб часто 

розкривають навісні замочки на жертовних кружках. 

Під час огляду замків, імовірно розкритих підібраними ключами або 

відмичками, сліди необхідно шукати в місці розташування свердловини для 

ключа. Вони мають свіжий металевий блиск, відколи фарби. Під час огляду не 

можна розбирати сам замок, його механізм слідчий повинен оглядати тільки 

через віконце в коробі (замкову щілину). Також слід мати на увазі, що на 

зовнішніх частинах замка сліди цього способу злому можуть і бути відсутні. У 

такому разі їх можна виявити і на внутрішніх частинах замка, але лише при 

експертному дослідженні. Висуваючи версію про цей спосіб злому, у жодному 

разі не можна проводити слідчий експеримент, тобто намагатися вставити в 

замкову щілину будь-які ключі з метою перевірки здатності їх до відкривання 

цього замка. Встановити можливість відмикання замка підібраним ключем або 

від мичкою – завдання експерта, а дії слідчого можуть знищити або змінити 

сліди, залишені правопорушником. 

Під час інсценування злому виявляються негативні сліди – невідповідність 

виявлених ознак механізму злому: зайва кількість слідів, знаходження їх у 

нетипових місцях, інший характер розташування слідів залишків, а також слідів, 

що свідчать про злом зсередини приміщення.  

Особа правопорушника. Вивчення слідів злому і зламаних перешкод на 

місці події поряд зі встановленням обставин скоєння кримінального 

правопорушення дає можливість у ряді випадків отримати дані про деякі ознаки 

особистості правопорушника: його зріст, комплекцію, фізичну силу, професійні 

або злочинних навичках, особливостях (якщо правопорушник, наприклад, 

шульга), про кількість осіб, які вчинили кримінальне првопорушення, а також 

про їхню технічну оснащеність тощо. 
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Версію про рід занять правопорушника можна висувати за наявності ознак 

специфічного прийому злому, характерного для якоїсь професії або в разі 

використання малопоширених інструментів або апаратів (наприклад, 

металорізальних). 

За величиною пролому в стіні можна судити про комплекцію зловмисника, 

якщо встановлено, що саме через цей пролом він проник у приміщення. 

У деяких випадках за слідами на вертикальних перешкодах вдається 

судити про зріст людини. Так, наприклад, свердло дрилі під час роботи 

найчастіше розташовується на рівні точки упору інструмента на тіло людини – 

грудей або плеча. При такому положенні канал свердління буде 

перпендикулярний площині перешкоди. Якщо отворів кілька, то необхідно 

вибрати ті з них, осі яких перпендикулярні площині перешкоди і паралельні 

площині підлоги (землі). Для приблизного визначення зросту необхідно 

виміряти відстань від підлоги до осі каналу й отриману величину помножити на 

1,28 (зріст людини становить 1,28 цієї величини). Це значення буде приблизним, 

оскільки розрахунки побудовані на середньостатистичних даних. 

Під час огляду слідів злому необхідно звертати увагу на такі ознаки 

професійних навичок і кваліфікації особи: 

- напрямок розрізу відносно годинникової стрілки, оскільки кваліфіковані 

різьбярі зазвичай ведуть різання проти годинникової стрілки; 

- характер слідів розрізу (прямі або звивисті, перпендикулярність до 

поверхні металу, перпендикулярність розрізу до поверхні металу); 

- характер слідів повороту при зміні напрямку різання; 

- рівномірність відкладень оксидів; 

- особливості розбризкування розплавленого металу тощо. 

На професійні навички, наприклад навички різьбяра металу електричного 

різання, вказують такі ознаки: 

- наявність рівних слідів розрізу; 

- прорізання наскрізь товщі металу; 

- незначне розбризкування металу; 

- відсутність слідів багаторазового збудження електричної дуги; 

- нормальний ступінь нагрівання металу, судячи з ширини ореолів; 

- використання електричних проводів належного перетину тощо. 

Підставою для висунення версії про обізнаність особи, яка вчинила злом, 

про конструктивні особливості замикаючого механізму є такі ознаки: 

встановлене фахівцем розташування слідів відмички на внутрішніх деталях 

сувальдного замка; наявність висвердленого отвору дуже близько до замикаючої 

стійки. Виявлення великої кількості просвердлених отворів – ознака поганого 

знання правопорушником механізму замикаючого пристрою. Наявність таких 

ознак може допомогти слідчому точніше висунути версії; звузити коло 

підозрюваних осіб; припустити попереднє перебування правопорушника на 

місці події; існування навідника. 

У протоколі огляду фіксується: 

А) при огляді слідів знарядь злому: 
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- найменування та місцезнаходження об’єкта (вид перешкоди), на якому 

ром розташовані сліди (двері, вікно тощо); 

- матеріал перешкоди (дерево, залізо, цегла); 

- частина перепони, що зазнала злому, та її особливості – скло, замок 

(ригель, коробка, дужка), засувка дверей тощо; 

- стан поверхні перешкоди (пофарбована в який колір, покриття лаком 

тощо); 

- вид виявлених слідів - об’ємні або поверхневі, нашарування або 

відшарування; слід удару, віджиму, тертя, розрубу, розрізу, розпилу, свердління; 

зламу; сліди термічного впливу (при застосуванні апаратів для різання металу); 

- розташування слідів (відстань від двох нерухомих орієнтирів); 

- форму сліду (відповідно до геометричних фігур – кругла, овальна, 

квадратна та ін.); 

- розмір сліду (ширина, довжина, глибина); 

- характерні особливості сліду, а також сторонні речовини в ньому (фарба, 

іржа; 

- спосіб фіксації, вилучення та пакування. 

Б) при описі знаряддя злому (у разі його виявлення) у протоколі 

зазначаються: 

- найменування (наприклад, загально технічні засоби – стамески, свердла 

та будь-які інші побутові інструменти; спеціально виготовлені для цілей злому 

відмички, трубки та ін.; підручні предмети, тобто предмети, які випадково 

опинилися на місці вчинення кримінального правопорушення, – шматок 

арматури тощо); 

- місце виявлення і розташування до двох нерухомих орієнтирів; 

- матеріал; 

- форма і розміри; 

- маркувальні позначення (штампи); 

- індивідуальні ознаки (вибоїни, відколи, подряпини тощо). 

В) при огляді зламаного замка: 

- місцезнаходження замка (лежить на підлозі, укріплений на дверях); 

- вид замка: 

-за призначенням (дверний, меблевий тощо); 

-за способом його кріплення до дверей (врізний, накладний, навісний); 

за будовою механізму (механічний, електронний, біометричний);  

- форма, розміри, колір металу замка; 

- маркування (заводські знаки, дата випуску); 

-стан зовнішніх частин (без видимих слідів злому, зруйнований короб, 

перепиляна дужка замка, пошкоджений ригель); 

- наявність ознак певного способу злому або відмикання (вид, форма, 

розміри). 

У протоколі також фіксуються: 

- спосіб вилучення або копіювання слідів; 

- характер пакування вилучених предметів; 
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- відомості про написи на упаковці та здійснене опечатування; 

- інформація про фото- (відео-) зйомку, за допомогою якої необхідно 

виконати орієнтуючу, оглядову, вузлову та детальну зйомку; 

- графічні способи фіксації – схеми, плани, креслення. 

Необхідно звернути увагу на особливості виготовлення зліпків зі слідів 

знарядь злому: по-перше, вони розташовані, як правило, на вертикальних 

поверхнях, по-друге, слідосприймаюча поверхня в більшості випадків дерев’яна. 

Під час виготовлення зліпків на вертикальній поверхні доцільно зробити навколо 

сліду кишеньку з картону, пластиліну тощо, щоб маса, яку виливають у слід, не 

стікала вниз. 

Для виготовлення зліпків з плоских і відносно дрібних слідів 

використовується пластилін. Якщо за допомогою пластиліну фіксується слід, що 

знаходиться на дерев’яній поверхні, то вона піддається попередній обробці 

тальком, олією, щоб пластилін не прилип до волокон деревини. Можна 

виготовити пластиліновий зліпок через тонку й еластичну фольгу, яка 

перешкоджає прилипанню пластиліну до об’єкта. 

Найкращі результати виходять при виготовленні зліпків із силіконових 

компаундів, за допомогою яких можна виконати копії вельми глибоких і вузьких 

слідів (наприклад, слідів свердління). 

Якщо сліди злому знаходяться на поверхні, що легко вбирає воду (пористої 

деревини), то не можна використовувати гіпсовий розчин, тому що дрібний 

рельєф сліду може розбухнути ще до того, як склад затвердіє, що призведе до 

його згладжування. 
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Словник основних православних термінів 

 

Акафіст – при богослужінні в церквах хвальна відправа з читанням і співами на 

честь Христа, Богородиці та певних святих. 

Аксіос – (грец. ἄξιος — «достойний, гідний») – виголошення архієреєм при 

хіротонії (рукопокладенні) диякона, ієрея, єпископа; а також при інтронізації 

Патріархів. 

Алілуя – (алілу́я, івр.]הַלְלוּיָה[ הללויה, в транскрипції галелу-Йа’г, дослівно –

«Хваліть Ях (Яг, Ягве, Єгову)», «хваліть Бога») – у ряді християнських конфесій 

– молитовне хвалебне слово, звернене до Бога. 

Амін́ь (дав.-гр. ἀμήν, від івр. אמן, Аме́н – «воістину»; в західноєвропейський 

традиції лат. amen, А́мен) – завершальне слово в молитвах, богослужебних 

текстах і діях, проголошуване на підтвердження і закріплення істини. Деякою 

мірою аналогом слова амінь можна також вважати єврейське слово «села» 

(івр. סלה — букв. «навіки»), яке іноді використовується в значенні «Спинись і 

слухай» і служить для смислової емфази між Псалмами (грец. διάψαλμα). 

Апо́стол (грец. απόστολος, «посланець») – у Новому Заповіті звання дванадцяти 

найближчих послідовників, учнів Ісуса Христа. У ранньому християнстві термін 

позначав бродячих проповідників християнства.  

Архідия́кон (грец. Αρχιδιάκονος від дав.-гр. ἀρχι- «головний», «старший» 

та διάκονος «диякон», «служитель») старший з дияконів, серед священників-

монахів – старший ієродиякон. 

Архієпископ (грец. старший серед єпископів) - спочатку архієрей, глава великої 

церковної області, яка об’єднує кілька єпархії.  

Архієрей (грец. старший священик, начальник священиків) – 

священнослужитель, що відноситься до третьої, надзвичайно священства.  

Архімандрит – Чернечий чин. В даний час дається як вища нагорода чернецтво 

духовенству; відповідає протоієрею і протопресвітер в білому духовенство.  

Благовіст – у християнському богослужінні візантійського обряду – різновид 

церковного дзвоніння для сповіщення вірян про літургію і заклик на неї, а також 

під час самої церковної відправи на знак здійснення її важливих частин. 

Блаженніший – у християнстві – один із титулів патріарха, у деяких випадках – 

митрополита. 

Вівтар (лат. високий жертовник) – східна, головна частина храму, в якій 

знаходиться престол.  

Владика (від: влада) – слов’янський титул ґречності та звертання до 

митрополитів, єпископів у Православній Церкві та також в Греко-католицьких 

слов’янських церквах. 

Во́здух – покривало на святі дари, тобто для церковного посуду з причастям, 

великий покрівець. 

Дарохранильниці – священна посудина, в якій зберігаються Святі Дари – Тіло і 

Кров Христові, що використовуються для причастя. Згідно з цим своїм 

призначенням, вона є найбільш священним предметом у християнському храмі.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%96%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%BD%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D1%8F%D0%BA%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%94%D1%80%D0%B5%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BF
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B0%D1%80%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D1%80%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D0%B3%D0%B2%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D1%80%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D1%80%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BC%D1%84%D0%B0%D0%B7%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%BC%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%81%D1%83%D1%81_%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D1%8F%D0%BA%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%94%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%8F%D0%BA%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%BB_%D2%91%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%82%D1%96_%D0%B4%D0%B0%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%B2%D1%85%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%B8_(%D0%BB%D1%96%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B3%D1%96%D1%8F)
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0_(%D1%94%D0%BC%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C)&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%82%D1%96_%D0%94%D0%B0%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%B2%D1%85%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%96%D1%8F
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Дискос (церк.-слов. Дискосъ від грец. Δίσκος – «таріль», «піднос», «диск») – 

Священна посудина, складова церковного начиння, на якій священик під час 

проскомидії укладає усі вирізані частини просфори. Являє собою металеву 

(золоту чи позолочену) тарілку з пласкою широкою крайкою, яка облямовує 

мілке пласке дно.  

Диякон – (грец. Διάκονος – «служитель») – клірик в християнстві, духовна 

особа. Це перший ступінь святого Таїнства Священства із трьох можливих 

(диякон, пресвітер, єпископ) в ієрархії Церкви.  

Євангеліє – (від грец. Εύαγγέλιον – гарна звістка, добра новина) – 

ранньохристиянські твори, що оповідають про земне життя засновника 

християнства Ісуса Христа. 

Єпископ – (грец. Επίσκοπος – «наглядач») – найвищий керівник церковного 

життя кожної єпархії у більшості християнських церков. 

Жезл – особливої форми паличка, що служить символом влади, високого 

становища. Має вигляд короткої металевої або костяної палиці, прикрашається 

коштовним камінням і державною символікою. 

Затворник – християнські подвижники (аскети), які добровільно відділяли себе 

від світу на ціле життя в печери і келії, щоб віддатися там постійній молитві. 

Ігумен – (грец. ἡγούμενος   «той, що веде, йде попереду») – у церквах східного 

обряду настоятель монастиря, голова Духовного собору («собору старців») – 

керівничого органу у великих чоловічих монастирях. За старшинством вищий 

ієродиякона та ієромонаха.   

Ієрей (дав.-гр. Ἱερεύς «жрець») – офіційна назва пресвітера в Православ’ї і в 

Східній католицькій церкві. Вирізняється від влади священника сану пресвітера 

виокремленням функції священнодійства клірика у вівтарі (біля престолу). 

Ієродиякон від (грец. ἱερο – священний та διάκονος – служитель), давньоруське 

«чорний диякон» – православний чернець у сані диякона. Старший в монастирі 

ієродиякон називається архідияконом. 

Ієромонах (грец. ίερομόναχος) – монах, чернець, що має сан пресвітера (тобто 

право здійснювати священні таїнства). Священнослужитель середнього 

(другого) ступеня, що прийняв чернецтво. 

Ікона (грец. εἰκόνα – малюнок, образ, зображення) – живописне, мозаїчне або 

рельєфне зображення Ісуса Христа, Богородиці, святих і подій Святого Письма. 

Іконостас – (іконостав, грец. – образ і місце) – стіна з ікон у храмі східного 

(візантійського) обряду, яка відокремлює вівтар від центральної частини церкви.  

Кадило – металева посудина на довгих ланцюжках із прорізною накривкою для 

обкурювання пахощами простору, предметів і людей під час відправи 

християнського богослужіння. 

Канон (грец. Κανών – брусок; прут; лінійка; правило, норма) – незмінна 

(консервативна) традиційна, що не підлягає перегляду сукупність законів, норм 

і правил у різних царинах життєдіяльності людини.  

Кафедра (від грец. καθέδρα, лат. cathedra) – у християнстві почесне крісло в 

храмі, призначене для єпископа.  

Келія – спеціальна кімната, чи будинок, в якому мешкають ченціи в монастирі. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%27%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D1%81%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D0%B4%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%96%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BF
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%94_%D1%85%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%81%D1%83%D1%81_%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%85%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%81%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B5%D0%BB%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%8F%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%94%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%8F%D0%BA%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%94%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%27%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D1%86%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%96%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B2%D1%82%D0%B0%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B0%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D1%8F%D0%BA%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%B8%D1%8F%D0%BA%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B2%D1%82%D0%B0%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D1%96%D1%81%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B0%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BF
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%80
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Кіот – (грец. κῑβωτός – «ящик», «ковчег») – невеликий засклений ящичок чи 

спеціально засклена шафка для розміщення ікон та інших предметів релігійного 

культу. 

Клобук – головний убір служителів православної та греко-католицької церкви, 

камилавка з наміткою. 

Лампа́да (з сер.-грец. λαμπάδα, від λαμπάς – «світильник, смолоскип») – 

світильник, що використовується в християнському богослужінні. 

Нови́й Завіт́, також Нови́й Заповіт́ (грец. Καινὴ Διαθήκη, Kainē Diathēkē) – 

священна книга християнства, частина Біблії, написана християнськими святими 

давньогрецькою мовою (діалект Койне). 

Палама́р (офіційно – парамона́р; від дав.-гр. παραμοναριος – «приставник», 

«брамник», утворене від παραμονή – «перебування», «зберігання») – служитель 

православної церкви, який дзвонить у дзвони, співає на криласі і допомагає при 

богослужінні. 

Патерики́ (грец. paterikon, лат. vita patrum від pater – батько) – життєписи і 

повчання святих отців Церкви, збірники оповідань про життя християнських 

святих отців, людей, які з Божою поміччю зробили великий внесок у розвиток 

Церкви – спільноти християн нашої планети. 

Псалти́р (від грец. ψαλμοί, psalmoi; івр. תְהִלִים, tehillim; лат. Liber Psalmorum) – 

одна з книг Старого Заповіту Біблії. 

Приділ́, храм-приділ, бічний вівта́р «дещо біля церкви», «прихрам’я») – 

прибудова в православному храмі або окрема, виділена частина основної будівлі 

для розміщення додаткового (бічного) вівтаря з престолом. 

Ра́ка (прасл. raka від лат. arca – «ящик», «скринька», «ковчег»)– скриня 

з мощами святих, зазвичай, але не обов'язково у формі могили (домовини).  

Ри́за – верхній богослужбовий одяг ієрея, що являє собою широке довге вбрання 

без рукавів. 

Ря́са (від грец. ράσον) – верхній (позабогослужбовий) одяг осіб духовного 

звання і монахів – довгий до п'ят одяг, просторий, з широкими рукавами, темного 

кольору. 

Свята́ Трій́ця – важливе поняття у більшості християнських вчень. Це поняття 

об'єднує разом три особи (три лики, три образи, три прояви) Бога, розглядає 

сутність Бога в трьох особах.  

Стари́й Заповіт́ – одна з двох частин Біблії, в його основі лежить «Танах» та 

поділяється на книги Закону (Тора), Пророків (Невіїм) та Писання (Ктувім), що 

своєю чергою поділяються на історичні. 

Тре́бник – церковна книга, яка містить тексти богослужіння і моління, що 

виконуються для окремих осіб чи груп (треби) і не пов'язані із святими місцями 

(церква, престол) та церковним календарем (свята, обходи).  

Тропар (грец. τροπάριον, τροπάριο; грец. Τροπος – наспів) – богослужбова пісня, 

що оспівує зміст церковного свята, чи складова частина канону, що наслідує 

укладом та мелодією перший вірш (ірмос). 

Фре́ска (від італ. fresco, дос. «свіжий») — живопис на вологій штукатурці, одна 

з технік настінного малярства, протилежна до "альсекко" (розпис по сухому). 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BB%D1%96%D0%B3%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BC%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%27%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%86%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B7%D0%B2%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D1%80%D0%B8%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B9_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B2%D1%82%D0%B0%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB_(%D0%B0%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%27%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%89%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B2%D1%8F%D1%82%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D0%B2%D1%96%D1%97%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%82%D1%83%D0%B2%D1%96%D0%BC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%BD_(%D0%BF%D1%96%D1%81%D0%BD%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%96%D0%B2)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%80%D1%88
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%80%D0%BC%D0%BE%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%B5%D0%BA%D0%BA%D0%BE
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Хоругва́, також корогва́ (церк.-слов. хорȣгвь, староцерк.-слов. хорѫгва, 

хорѫгъвь, хорѫгы) – релігійне знамено, яке літургійно використовується 

в Православній Церкві та Греко-католицькій Церкві під час церковних 

святкувань та богослужінь. 

Хо́ри – балкон або лоджія зазвичай із західної, рідше з південної або з північної 

сторони 

Ца́рські врата́, також ца́рські воро́та, ца́рські две́рі – центральні двостулкові 

двері іконостаса, що ведуть до престолу у вівтарі. Царські врата ведуть у 

вівтарну частину храму і символізують собою врата Раю. Як правило, на вратах 

зображені чотири євангелісти і Благовіщення як символ того, що врата Раю 

знову стали відкриті для людей.  

 

  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%27%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%27%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D1%86%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BE-%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%86%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B6%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B2%D1%82%D0%B0%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B3%D0%B5%D0%BB%D1%96%D1%81%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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